

香港文匯報訊(記者 陳錦燕)針對內地水貨客搶購奶粉掀起「奶粉荒」問題,保安局、運輸及房屋局、食物及衛生局昨日公布,聯手推出10招(見表),包括設立24小時訂購熱線、修訂條例、制定監察名單、深港兩地合作、加強口岸旅客檢查、本地跨部門合作打擊水貨、收緊港鐵行李重量限制、加設行李重量檢查、增聘港鐵特警隊人手以及加強車站巡查等,以確保奶粉供應及打擊水貨活動。食物及衛生局局長高永文表示,長遠而言,政府將修訂《進出口(一般)條例》,規定每名成人限購2罐奶粉出境,違反條例者最高罰款200萬元及監禁7年。待諮詢業界草擬條例後,修訂條例將於本月內提交行會討論,預料最快可在2月生效。

港府10招遏水客 奶粉出境限兩罐

違例重罰200萬囚7年 開通24小時訂奶熱線



左起：黎棟國、張炳良和高永文,昨日舉行聯合記者會介紹打擊水客及確保奶粉供應新措施。劉國權攝

為解決奶粉供應短缺的燃眉之急,保安局局長黎棟國、運輸及房屋局局長張炳良和食物及衛生局局長高永文昨日召開緊急聯合記者會,公布應付奶粉搶購的新措施。高永文表示,政府將實施短期措施,於昨日傍晚6時起設立24小時特別熱線電話3142 2288,協助本地媽媽訂購佔市場份額95%的7大主要品牌奶粉,包括美國雅培、牛欄牌、美贊臣、美素佳兒、雀巢、惠氏及雪印。

200人應付熱線 周末訂貨年前到

本地家長若不能在零售層面,或透過個別供應商的熱線,購買以上7個品牌的奶粉,則可致電特別熱線,熱線前線人員將會按家長的訂貨要求轉介相關供應商,供應商將於2個工作天內確認訂購者個人資料,通知送貨或付款安排。為確保全港嬰幼兒父母都可購得奶粉,非「媽媽會」會員亦可致電訂購。若在周日致電,供應商承諾會在農曆年前保證有足夠奶粉送貨。政府已培訓200人,去應付政府的熱線,估計1小時可處理6,000個電話,有信心能在假期前可以處理所有母親的訂單。

成人限攜1.8公斤奶粉 小童禁帶

為長期打擊水貨客帶大量奶粉出境,高永文又表示,政府計劃修訂《進出口(一般)條例》,禁止未經准許輸出本港嬰幼兒配方奶粉,並限制每人每次只可帶1.8公斤重的配方奶粉出境,即是每人可帶2罐0.9公斤重的奶粉出境,小童及嬰兒則不能帶奶粉出境。

供應鏈失效 政府被迫短期介入

高永文說,由於市場出現奶粉供應鏈失效,政府決定介入商業活動屬「迫不得已的做法」,特別熱線只是在市場供應鏈失效下才採取的短期措施,當市場恢復正常供應後,政府便會取消此項服務。而修訂條例則會在短期內先諮詢業界,待草擬條例後,將於本月內提交行會討論,最快會在2月生效。被問到會否擔心水貨客如「螞蟻搬家」一般,每日多次運奶粉,高永文表示,修例時會同時考慮時間問題。

東鐵下周起 行李重量減9公斤

另外,運輸及房屋局局長張炳良表示,東鐵下周一起會收緊行李重量限制,行李重量會由現時限制的32公斤,收緊至23公斤,措施將試行3個月。由於水貨客活動有蔓延趨勢,港鐵會在大埔墟站及火炭站,加設行李重量檢查儀器。港鐵亦會增聘特警隊人手,由現時39人,增加至59人,加強車廂及車站周邊巡查活動,與政府部門加強聯繫交流情報,提升執法效力。

美素佳兒歡迎政府新設的特別熱線服務,並承諾會與政府緊密合作,確保滿足本地媽媽所需。有關政府對出口規例修訂之舉措,美素佳兒正就相關內容及條文作進一步了解。另外,為回應增加之市場需求,美素佳兒表示,已進一步優化「媽咪會」之服務,包括將會員訂購熱線服務增至逾40條線,同時提供「一年貨品保證」,確保能為媽咪會會員提供充足貨源及送貨服務。會員亦可通過網上或熱線訂購產品,將可按訂購細則訂購最多52個星期的產品。



政府昨起開通24小時訂購奶粉熱線,服務本港媽媽。劉國權攝

當局遏止水客購運奶粉10招

食衛局

1. 短期措施: 昨日傍晚6時起設立24小時熱線電話(3142 2288), 協助本地媽媽訂購7個牌子的奶粉

2. 長期措施: 修訂進出口條例, 沒有許可證不能輸出奶粉, 並限制每名成年人, 每次不可攜帶多過兩罐0.9公斤奶粉出境, 本月內提交行政會議考慮, 獲通過後將盡快實施

保安局

即日展開「深港海關聯手打擊日用品走私水貨專項行動」, 打擊水貨客運奶粉, 行動主要內容:

- 3. 監視及通報口岸水貨客活動
- 4. 加強情報交流
- 5. 加強口岸旅客檢查
- 6. 推行旅客入境監控系統

港鐵

7. 下周一起收緊行李重量限制, 由現時32公斤減至23公斤, 試行3個月

- 8. 大埔墟及火炭站加設檢查站為行李磅重
- 9. 派員加強巡查車廂
- 10. 增聘「特檢隊」人手, 由現時的39人增至59人

資料來源: 政府新聞處 製表: 香港文匯報記者 文森



當局推出多項措施打擊水貨客運奶粉, 但近日港鐵上水站外仍見長長搬貨人龍排隊等入關。法新社

特首: 短缺環節 先惠港人

香港文匯報訊(記者 文森)對於當局昨日宣布的多項措施打擊奶粉搶購, 行政長官梁振英表示是貫徹施政報告提及, 在容易出現短缺的環節上, 優先照顧香港人需要的最新例子, 他又感謝中央政府和內地有關當局, 給予的支持和配合。政務司司長林鄭月娥就強調政府會優先照顧港人需要, 希望新措施可以令家長不用四出找奶粉, 她表示, 已經親自致電深圳市市長許勤, 感謝深圳配合香港的新措施。

林鄭致電深市長 感謝配合

梁振英在特首辦網頁撰文說, 當局公布多項確保本港奶粉供應的措施, 是貫徹施政報告提及, 在容易出現短缺的環節上, 優先照顧香港人需要的最新例子, 強調在有需要和民生受影響時, 政府會果斷推出措施, 照顧港人需要。梁振英感激各司局和部門, 在短時間內醞釀並推出措施, 並

感謝中央政府和內地有關當局, 尤其是深圳市政府給予的支持和配合。

林鄭月娥表示, 政府高度關注跨境人流令香港承受能力不足應付的情況, 強調政府會優先照顧港人需要, 希望新措施可以令家長不用四出找奶粉。她已親自致電深圳市市長許勤, 感謝深圳市政府及海關大力配合及支持。

她續指, 近年經濟與社會兩地居民往返頻繁, 出現機價高、水貨客搶購令部分貨品短缺和雙非等問題, 引起居民焦慮和不安, 以及造成社會秩序問題是難以避免。林鄭月娥表示, 政府會保持警覺性, 在有需要時會立即啟動跨局跨署的機制。

她指出, 近期有關跨境的事件, 有少部分人選擇較激烈的方法表達不滿, 但認為, 兩地人流交流, 對香港是有好處的, 希望大家能保持理性, 不要傷害兩地居民的交往。

話你知 本港儲備商品 食米至今在列

港府為打擊水客大量搶購奶粉出境, 昨日宣布計劃修訂《進出口(一般)條例》, 限制水貨客來港將奶粉送出境的數量。其實香港另有《儲備商品條例》, 禁止及管制有關儲備商品在港的售賣或購買, 其中食米至今仍屬儲備商品之列。港英政府曾將凍肉、凍家禽及食米訂為儲備

風聞「限帶令」 各區「瘋搶奶」

香港文匯報訊(記者 羅繼盛、文森)為解決本港奶粉缺貨問題, 當局3個部門昨聯合宣布推出多項打擊措施, 當中以限制每人每次只准帶2罐0.9公斤奶粉出境一措, 擺明針對「搬貨」出境的水貨客。消息傳出, 本港昨日即時出現「瘋搶奶」, 各區的個人用品專門店, 未開門已出現長人龍, 水貨客抱着「末日將至」的心態, 搶得幾罐得幾罐, 有水貨客更直指日後要改為運送尿片及年貨, 亦有內地家長趕在法例生效前大手入貨。

新界九龍舖 高掛售罄牌

政府昨日下午公布應對奶粉搶購的新措施, 當中包括修訂《進出口條例》, 限制攜帶奶粉出境的數量。消息傳出, 早上各區繼續有人趕在政府出招前搶購奶粉。元朗區多間個人用品專門店門外, 未開門已經有人龍, 各人準備十足, 帶備小型拖車掃貨。店舖開門未幾, 已經有人成功掃貨, 一車車奶粉運出店外, 不消20分鐘, 店舖指美贊臣已經售罄, 原本有三四箱美素佳兒則只剩

箱。一名疑似水貨客的男子, 掃完一間又一間, 每次入貨4罐, 最後滿載而歸。上水就有個人遊旅客趕在新措施實施前搶購奶粉, 他們批評措施對他們不公平, 如果不讓他們購物, 有損本港自由市場地位。來自東莞的許小姐與友人到上水一間藥房, 一口氣購買6罐美素佳兒1號及2號奶粉, 更同時大掃其他日用品, 向記者聲稱是買來自用。搶購奶粉的情況, 更不止新界北區, 九龍黃大仙一樣人頭湧湧, 有婆婆排了3天隊都買不到奶粉。而附近多間藥房都指熱門牌子都已經售罄。

掃奶粉兵團 六成內地人

遊客區亦不例外, 來自江西的旅客就到銅鑼灣一間連鎖藥房購買4罐奶粉。他表示, 香港售賣的奶粉品質較好, 所以來港旅遊之餘, 順道購買奶粉自用。藥房負責人趙先生表示, 購買奶粉的顧客中有60%為內地人, 40%為香港顧客。他們店未有限制顧客購買奶粉的數目, 但平均每個顧客購買2罐至3罐奶粉, 昨日未見有特別多顧客購買奶粉。另一間

藥房員工冼先生亦稱, 昨日有內地顧客買走5罐奶粉, 但整體銷售情況與平日差不多, 他稱政府有關措施或會令奶粉生意減少, 但每罐奶粉利潤不多, 僅幾元至10元, 相信影響不會太大。

帶着一箱箱貨物的水貨客, 昨日繼續在上水港鐵站外包裝不同的貨物, 包括奶粉。上水港鐵站昨日仍然人頭湧湧, 雖然沒有日前般混亂, 但仍然恒常聚集了數十名水貨客排隊入關, 部分人承認自己是帶貨回內地的水貨客。

水客無奈: 改走尿片年貨

有內地水貨客對措施感到無奈, 指新法例實施後可能不再走奶粉而改走其他貨品, 包括尿片及年貨。有長者攜帶奶粉過關, 指1個月可以賺到2,000元, 聲稱日後可能要拿綜援。有本地水貨客指, 將來會轉帶其他貨品或會轉行。亦有人表示, 帶貨回內地是為了生計, 既不是偷也不是搶, 並認為政府連日來打擊水貨客的行動, 以及即將公布的措施是偏心和針對內地人, 有貶低內地人之嫌。